
 
致：立法會房屋事務委員會秘書 
由：李永達議員（助理鄭慕貞代行） 
 
 2007 年 7 月 17 日立法會房屋事務委員會將討論 “在住宅物業的銷售說明中

披露實用面積”的議題，就這議題，李永達議員曾於 2007 年 7 月 4 日立法會大會

提出一項書面質詢，見附件。就政府的回覆及相關議題，現有進一步跟進問題，

煩請代為安排轉交政府部門，望於 7 月 17 日會議前作出回覆。謝謝。 
 
1. 就有關在預售樓花同意方案（同意方案）中採用新的實用面積定義及披露樓

宇面積資料等有關條款，若地產發展商不接受有關條款，政府將如何保障消

費者的權益？ 
2. 政府會否就香港測量師學會進行的「量度作業守則」檢討內容，包括出售面

積/實用面積定義及披露樓宇面積資料等條款，進行公開諮詢工作？如會，預

計何時進行？如不會，原因為何？ 
3. 地政總署在簽發同意書予發展商，批准他們的預售樓花申請後，地政總署會

否有既定程序及人手複核發展商向公眾提供的售樓書及廣告的內容，是否嚴

格遵循同意方案的規定？是否每個申請個案均複核或是採用抽樣複核程序，

如後者，通常每月或每季抽樣複核多少宗個案？如有，地政總署過去五年，

共收到多少宗申請個案，當中複核了多少宗申請個案？如沒有複核程序，原

因為何？ 
4. 根據地政總署同意方案的規定及香港地產建設商會的指引，發展商須向運輸

及房屋局和消費者委員會提供售樓說明書查閱，以確保售樓書的資符合同意

方案規定，地產代理監管局亦有視察物業銷售情況，請列出過去五年有關的

分項數字如下： 
 
過去五年數字： 
 運輸及房屋局 消委會 地政總署 地產代理監管局 
收到發展商提

供的售樓說明

書數目 

    

核對有否違規

的說明書數目 
    

突擊視察行動

次數 
港島： 
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九龍： 
新界： 
發現未有提供

足夠說明書的

數目 

    

發現提供非由

發展商提供的

價單的數目 

    

發現其他違規

的數目 
    

 
5. 過去五年，各有關機構及部門收到市民投訴的分項數字如下： 
 運輸及 

房屋局 
地政總署 消委會 香港地產 

建設商會 
地產代理 
監管局 

投訴售樓說

明書內容的

數目 

     

投訴價單內

容的數目 
     

投訴未有提

供足夠說明

書的數目 

     

投訴未有提

供足夠價單

的數目 

     

投訴違反同

意方案規定

的個案數目 

     

 
6. 就現時沒有規定價單須同時提供樓宇面積及價格的要求，地政總署會否研究

作出修訂，在同意方案條款中，增加規定發展商在出售樓花時，須在價單上

同時列明樓宇面積，包括建築面積、出售面積（又稱實用面積）及樓宇價格，

並列明有關面積的定義及分列窗台、露台、工作平台的面積，讓公眾在選購

單位時有更詳細及清晰的價目資料作參考？ 

 
附件：立法會 2007 年 7 月 4 日第十五條書面質詢 
2007 年 7 月 9 日 






